在鹤山市2018年建筑工程质量安全管理工作会议上的讲话

（2018年2月2日）
鹤山市住房和城乡建设局局长    李国坚

各位同志：

大家好！

会议刚开始时播放的小城镇扩容提质工作纪实片已全面介绍了近三年来我市在推进城乡扩容提质建设工作上的“大手笔”以及取得的显著成效，我就不再重复总结了！刚才邓兆广副局长已就我局2017年建筑工程质量安全工作作了总结发言，下面我结合我市建筑行业的实际，对2018年我市建筑工程质量安全工作提出几点要求：

一、坚持以发展为核心，加快推进城乡建设
过去的一年，市住建局紧紧围绕市委市政府的决策部署，举全局之力配合市委市政府建设“一城三中心”，各项工作迈上新台阶。我市围绕珠西门户城市定位，力促一批城建项目强势突破。

一是“三大片区 ”加快。市文化中心主体工程完工，广场对外开放。谷埠新区整合土地524亩，启动首期工程建设；滨江路工程动工建设，游艇码头项目取得省批复；西江沿岸亮灯，进一步提升城市品质。美雅产业新城总体规划及前期工作有序推进。小城镇扩容提质建设终期考评工作会议已召开，总结了近三年来全市小城镇扩容提质建设工作成果，小城镇扩容提质“八个一”工程累计完成196个，建设面积超过338万平方米。

二是城市公园、道路等旧改工作成效显。北湖公园和体育中心改造完成，白银山公园建成开放，大雁山公园西门改造和南门步行径、广场等主体工程基本完成。国道325改线主道工程全线基本贯通，完成城区消防大道新建、东升路拓宽、新城路改造等工程，城区与过境公路连接线加快推进，沙坪河整治一期工程如期推进。

2017年我市城乡面貌发生了巨大变化，人民生活居住环境有效提升，城乡建设工作在硬件软件方面都出现了新气象，基础设施不断完善，城市文明不断提升。这些成绩的取得，离不开我们城市的建设者，在座各位都是我们城市建设的领航人。在此我代表市住建局对在座各位的辛勤付出，努力贡献表示衷心的感谢。

进一步强化建筑质量安全管理，促进全市建筑市场健康发展

2017年，我市建筑工程质量安全管理工作在市委市政府的领导下，特别是在健中副市长的直接领导的指导下，坚持牢固树立“安全工作以预防为主，预防在先，防患于未然”的指导思想，以“质量安全”为核心，强化监管，全市建筑市场秩序正常，全市建筑业生产保持稳定态势，建设水平得到提升。一是严格履行基本建设程序。规模以上项目严格执行报建管理制度，依法履行基本建设办事程序，坚持先报建办理施工许可再开工建设。二是责任主体质量安全意识增强。坚持施工图纸审查制度，先审查再实施，严格执行建筑施工国家技术标准，规范操作，建筑材料先复检再使用，违反强制性条文现象明显减少，各项目能做到按图纸施工。三是工程实体质量控制稳定。四是现场文明施工管理得到改善。

但由于城乡建设保持较快推进，建设项目涉及点多面宽，在全市建筑业领域中，质量安全意识不强、管理措施不够到位等问题仍然一定程度存在，给建筑业市场埋下不稳定因素。建筑质量安全管理已摆在当前工作突出位置，我们要进一步深刻认识到做好建筑质量安全管理的重要性和紧迫性，充分认识做好质量安全工作，防止工程重特大安全事故发生，事关人民群众利益、事关社会稳定、事关社会经济发展。针对当前我市建筑施工质量安全形势，今年我们要重点抓好四方面的工作：
（一）强化五方主体责任落实，确保工程质量和安全。
加强建设工程参建五大责任主体管理，是保证建设工程质量安全的关键环节，五大责任主体必须各负其责，密切配合，共同提高工程质量安全水平，杜绝质量安全事故的发生。

建设单位作为项目法人，对工程建设负全面责任，从科研报告、图纸设计、规划审批、资金筹集、选择施工单位到施工许可，无论哪个环节都马虎不得，否则将直接影响到工程质量安全。因此建设单位必须牢固树立“质量安全责任重于泰山”的意识。按照有关法律法规规定，工程质量实行终身负责制，特别是项目法人，不论调到哪个单位，凡自己经手的工程都要负终身责任。因此，各建设项目法人必须警钟长鸣，决不能掉以轻心。

施工单位是建设工程现场的直接操作者，管理水平、技术素质、质量安全意识直接影响工程质量的好坏，对工程质量安全承担着重要责任。因此作为施工企业必须把工程质量安全放在十分突出的位置来抓，要牢固树立质量第一、安全第一的观念，认真履责。在管理上必须严格做到“七个到位”，即：安全防护技术方案审批到位、工人上班前安全教育到位、安全技术交底到位、工人安全防护用品配备到位、安全防护措施落实到位、安全监督检查到位、事故隐患整改到位。

监理单位作为第三方中介机构，受业主委托，对工程质量、进度、投资行使监督控制权，对工程质量承担监督管理责任。必须具备高度的责任心和鲜明的原则性，严格按照监理规范和监理大纲的要求，合理配员，严格实行旁站监理，对隐蔽工程、关键部位、每道工序、进场材料把关到位，对违法违规、不符合要求的建设行为必须坚决制止，不听劝阻的要及时向建设行政主管部门及质量监督机构报告。

勘察单位、设计单位作为工程项目设计部门，对工程建设起着直接的指导作用。勘察成果是施工图设计的重要依据和前提，是确保工程质量的重要环节，必须确保勘察结果的准确无误，施工图设计有据可依。建筑设计是工程建设质量的关键，我国现阶段实行的是按图施工，无图施工属违法行为，这就从根本上确定了施工图对工程建设的重要意义。另外，设计单位在施工过程中要积极配合施工单位加强过程介入，规范设计变更及验收环节，确保工程质量。

（二）突出重点，严抓施工现场安全生产工作

各施工企业要加大安全生产投入，保证现场施工班组安全措施的落实，突出重点，严抓各项安全生产管理工作，一是抓好隐患自查自纠。结合我局安全管理专项文件，对各类易发生事故的部位和操作环节进行重点专项治理，定期组织开展隐患排查及整改，形成长效安全管理机制，彻底消除安全隐患；二是抓好风险点危险源监控管理。对工程项目高支模、深基坑、高边坡等风险点危险源要建立管控台账，落实专人每日跟进处理。对于塔吊等大型机械设备，要严格加强各个环节的管理，确保安装、拆卸和使用安全；三是抓好极端天气下安全生产工作。各建筑施工企业要密切关注气象信息，并针对夏季高温天气、冬季寒冷天气、台风、暴雨等极端天气制定完善具体防范方案，尤其是在台风登陆期间，各企业负责人必须保持信息畅通，严格落实市三防指挥部和我局各项应急要求；四是抓安全教育培训。各企业要进一步加大力度抓好企业管理人员和施工现场操作人员的安全生产教育工作及岗前培训，落实各级安全生产责任制，提高企业管理人员和施工现场操作人员安全责任感和处理问题的能力，增强安全意识，提高项目部应急处置和工人自我保护的能力。

（三）落实措施，做好工人工资发放工作

年近岁晚，农民工工资的支付问题关系到我市建筑行业的和谐稳定，因此，做好建筑行业农民工工资管理工作绝不能疏忽大意。各建筑企业在会后要迅速对本企业承接的在建项目进行梳理排查，及时做好春节前工资支付计划，加强与工人的沟通，及时发放工人工资，让工人能开开心心过个好年，绝不能出现因工资拖欠导致的工人群体性维稳事件。

加强行业监管，营造建筑业发展良好环境。

各建筑企业要严格落实建设程序，所有建设项目必须要先报建再开工。市住建局今年将继续围绕建筑市场秩序治理，进一步加强工程招投标、施工违规转包、分包、挂靠，违反施工合同、未报建擅自开工建设等扰乱建筑市场秩序行为巡查，对相关违章违法行为，坚持发现核实一起，从严从重从快查处一起。
同志们，施工质量和安全生产责任重于泰山，各建筑施工企业要坚定不移、毫不放松地严抓施工质量和安全生产。2017年在大家的共同努力下我们取得了建筑施工领域安全生产“零事故”的骄人成绩。2018年，我希望大家再接再厉，时刻保持高度警惕，更加积极负责、扎实认真地做好建筑工程质量安全管理工作。
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