在鹤山市2018年建筑工程质量安全管理工作会议上的讲话

（2018年1月23日）
鹤山市住房和城乡建设局副局长    邓兆广

各位领导、同志们：

大家好！

今天，召开全市2018年建筑工程质量安全管理工作会议，在此我对2017年建筑工程质量安全工作总结及2018年工作计划作一个发言。
2017年工作总结

一、市建筑业主要指标完成情况

2017年，全市共办理建筑施工建设许可证137项，报建面积272.02万平方米，同比上升8.34%，其中工业项目 72项，面积87.89万平方米，同比下降19.26%；共办理工程监督注册145项，建筑面积281.49万平方米，同比上升24.75%；办理竣工验收备案的工程125项,建筑面积150.81万平方米，同比下降6.01%。全市建筑业生产总值33.23亿元，同比上升43.59%。

二、加强建筑材料抽检，确保工程质量稳步上升

我局严格落实对建筑施工现场使用建筑材料的质量抽查，并结合实际制定了房屋市政工程施工使用建筑材料质量控制和质量抽查的相关措施，形成了市质量安全监督机构日常检查与我局定期抽查的监管机制，有效控制了建筑施工现场使用建筑材料的质量，减少了不合格建筑材料的使用。2017年，我局及市建设工程质量安全监督机构通过日常监督及专项检查相结合的形式，积极开展对建筑预拌混凝土生产企业和施工现场实行材料抽检，共累计检查了建设工程352项次、商品混凝土生产单位 68家次；抽查建材519批次，合格及证件齐全的506批次，不合格的13批次，合格率为97.49%，不合格的材料均严格按照规定进行退场处理，杜绝不合格建筑材料使用到建筑主体上，确保我市建筑工程质量稳步提升。同时为进一步提升我市建筑企业质量管理水平，我局组织了全市建筑施工、监理企业等有关人员，参观由中国建筑第五工程局有限公司承建的东莞市寰宇汇金中心项目，该项目在工程质量管理、安全生产文明施工、工期目标控制、项目创新及新技术应用等多个方面，向现场观摩人员展现出鲜明的示范标杆作用。
三、落实安全生产责任，全市建筑施工领域安全形势稳定
2017年，我局严格落实安全生产“一岗双责”党政同责要求，抓好“级级有责任，层层有目标，人人有压力”的管理格局，按照工程建设质量安全管理相关法律法规，严格执行工程勘察设计、施工图审查、招投标、施工、检测、监理、竣工验收等环节各项制度，并结合中央、省、市各级政府的部门关于安全生产重要批示精神及有关文件要求，组织开展了“3.25安全隐患大排查”、“7.22安全隐患大排查”、“特别防护期专项检查”、“十九大期间安全专项检查”“今冬明春消防安全专项检查”等多个安全专项检查，检查内容主要包括外脚手架、模板支撑系统、建筑起重机械、汛期安全生产设施、深基坑、边坡、工地临时电、建筑工地消防安全等，做到“全覆盖”不留死角。根据统计，2017年全年，在各类建筑工程检查和专项行动中，我局联合监督站组织共开展了14次专项行动，累计抽检523项次在建工程项目，向施工单位发出安全隐患整改通知书432份，局部停工通知书120份，全面停工通知书21份。过去的一年，在全市建筑行业各位同志的共同努力下，全市安全生产形势良好，实现了全年“零事故”、“零死亡”目标。

4、 加强应急管理，做好建筑工程台风安全防御工作

去年我市先后受到台风“天鸽”、“帕卡”、“卡奴”及其它强对流天气的严重影响。在台风登陆前后期间，根据广东省、江门市及我市三防指挥部工作要求和部署，我局高度重视，第一时间通过微信、qq、短信、电话等方式及时向全市在建房屋工程建设、施工、监理企业及有关单位发出紧急通知，要求做好在建工地防风防汛工作措施，落实工程责任主体领导带班值守和安全巡查，提前做好工地人员疏散。同时按照防台应急预案，市质安站监督员和我局相关股室工作人员全部进入工地第一线，全面排查并及时消除建筑施工安全隐患，停止违规作业，做到管理人员到位，措施到位，责任到位。今年的几次台风袭击，由于各项台风防御措施落实得当，我市各在建工地没有发生任何人员伤亡事故。

五、落实扬尘整治 ，共创文明城市

去年我市为推进全域创文目标的实现，积极发动群众、依靠群众，把创文当作民心工程、民生工程来抓，为打造宜居宜业宜游的珠西门户城市夯实基础。我局把建筑工地文明施工和施工扬尘整治作为日常监督执法的一项重要内容，并结合日常各类专项检查。2017年，我局共累计开展各类扬尘监督检查239次，出动执法检查人员910人次，检查工程697项。在全市各建筑企业的努力下，我市扬尘整治工作取得了一定的成绩，全市在建工地基本完成围挡及外脚手架喷淋降尘系统的安装，其中主城区30个在建项目均已落实围挡及外排栅设置喷淋系统、现场主要道路硬底化、设置洗车槽，大门出入口配备高压水枪等冲洗设施。据统计,自2017年我局向全市建筑企业印发《扬尘防治工作导则》以来，规模以上的建筑项目对安装扬尘监测设备及立体喷淋系统升级建设每项目平均增加投入约5万元，规模以下项目增设喷淋系统及升级出入口洗车设施等每项目平均增加投入约2万元，全市各在建项目针对落实扬尘整治措施累计增加投入超300万元，突出了各项目主体对工地扬尘治理工作的重视，基本实现场内降尘、工地围闭、施工出入口冲洗保洁、场内主要道路硬底化、施工及清运作业防尘、扬尘在线监测等具体目标措施。同时我局按照江门住建局、环保局《关于推进建筑工地安装扬尘在线监测系统的通知》（江建函〔2017〕1228号）的文件要求，为有效做好建筑工地扬尘治理监督管理工作，市住建局在10月份底向市财政申请扬尘治理专项资金进行开发建设工地扬尘在线监控系统，同时对系统硬件设施进行升级，累计已投入13万元，以后每年定期投入10万元用于租用电信终端服务器以保障运行扬尘在线监测系统，并建立了市住建局工地在线扬尘监控指挥办公室。

2018年工作计划

一、狠抓节前各项安全生产工作。各企业要针对春节前后安全生产特点，结合我局相关工作要求，切实加强建筑施工安全措施，严格落实春节前后停产复产双“五个一”要求，即：春节停产前要召开一次安全专题会议、制定一套停产方案、组织一次安全检查、开展一次安全教育、编制一份值班计划，春节后复产前要开一次安全专题会议、制定一套复产方案、组织一次安全检查、开展一次安全教育、组织一次班前会议，结确保我市建筑施工领域春节期间安全生产形势保持平稳。同时在节日期间，全市各在建工地要自觉做好建筑施工安全管理工作，放假工地重点做好工地围蔽保护、按计划落实人员值班及安全保卫等工作。市住建局将按照工作部署，在春节前后组织开展一次停产复产安全专项检查，对工作不认真、措施不落实的将采取严厉的处理措施，并进行全市通报批评。

二、进一步加强建筑工程质量和安全监管。全面落实《江门市住建筑企业信用管理办法（试行）》，对施工现场存在较大安全隐患或安全隐患屡次整改不到位的项目除采取约谈、停工等手段外，还将进行诚信管理的扣分，并列入我局监管“黑名单”，增加检查频次。在这里重新一下，对有意破坏我局行政处罚封条的行为，我局将严厉打击，从重处罚，并按公安治安管理条例处理。
三、加强对房地产企业施工许可前扬尘整治承诺制。将施工许可前土方作业纳入扬尘监督范围，并将扬尘整治措施落实情况纳入监督注册前施工现场核查条件之一。继续抓好我市在建项目的扬尘整治工作，通过日常检查和扬尘在线监测系统，督促各在建项目严格落实江门市扬尘工作“六个百分百”要求。
四、落实抓好建筑工程的工资发放管理。抓好保证金制度、工资支付承诺制度、用工实名制度，配合人社部门落实制定建筑工人工资分账管理制度和工伤保险的管理制度，继续做好工人工资维权公示制度、建筑领域劳资纠纷的协调处置和建筑领域维稳工作。新建房地产项目必须要严格落实用工实名制，现场要安装实名制门禁系统，实行一人一卡，出入考勤。

五、进一步加强与各镇街、部门联合执法检查。定期邀请各镇街、部门参与我局周检、季检等各类专项检查以及积极参与各镇街组织的各类针对在建房屋工程项目的检查，通过加强与各镇街、部门联动监管，进一步督查各建筑企业落实安全生产主体责任，杜绝安全隐患。

六、进一步加强我市建筑行业应急救援管理工作。分别于上半年组织开展一次防突发天气的双盲应急演练，于下半年组织一次“防高空坠落”应急救援演练，从而提升各企业和主管部门各级领导干部、管理人员和应急救援人员的快速反应能力和协作救援能力，确保建筑施工安全突发事件发生后，能够有效组织、快速反应、有效救援，最大限度地减少事故的危害，保障人民群众的生命安全，维护社会稳定。
