
附件：
鹤山市2019年房屋建筑工程施工安全生产专项整治行动工作方案
为有效防范化解我市建筑工程施工领域安全生产重大风险，持续有效推动2019年建筑施工领域安全生产专项整治行动，进一步巩固和扩大建筑施工领域专项整治成果，结合我市建筑施工领域工作实际，特制定本方案，具体如下：

一、总体要求

全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记对广东重要指示批示精神，牢固树立安全发展理念，弘扬“生命至上，安全第一”的思想，按照“全面检查、严格执法、彻底整治”的要求，坚持企业自查与政府督查相结合、属地管理与行业督导相结合、全面排查与重点整治相结合、监督检查与严格执法相结合，推动企业全面落实安全生产主体责任，及时有效管控安全风险，全力排查治理安全隐患，依法严厉打击违法违规行为，促进我市房屋建筑施工领域安全生产形势稳定。

二、整治内容
（一）整治范围
全市在建房屋建筑工程。

（二）整治重点
1.全面开展安全隐患排查整改

（1）安全生产主体责任落实情况。建设、监理、设计、施工总承包、专业分包、劳务分包，钢管扣件租赁，建筑起重机械租赁、安装、使用等单位安全生产主体责任落实情况；各方责任主体项目负责人到岗履职和安全责任落实情况;依法设置安全生产管理机构或配备专职安全生产管理人员和保障安全生产投入情况；安全教育培训制度、安全技术措施制度、安全检查制度、卫生防疫制度、技术交底制度、事故报告制度等管理制度的制定和落实情况。
（2）安全管理从业人员持证上岗情况。施工单位主要负责人、项目负责人、专职安全生产管理人员持有安全生产考核合格证书情况；建筑起重机械司机、安装拆卸工、司索工、架子工等特种作业人员持证上岗情况。

（3）安全专项施工方案管理情况。对危险性较大的分部分项工程，施工单位开展专项方案编制、审核、专家论证及现场实施情况；监理单位开展专项方案审核、施工现场监理和工程验收情况；建设单位在安全报监时提供清单情况。

（4）深基坑工程安全管理情况。深基坑（槽）开挖的防护情况，包括周边防护栏杆、工人专用梯道、同一垂直作业面上下层之间的隔离防护等；深基坑（槽）和边坡作业的合规性情况，包括支护、降（排）水、放坡、安全监测等。

（5）模板支撑系统安全管理情况。模板支撑系统搭设前材料及基础验收、安全技术交底、模架搭设、搭设后检查验收，使用与检查、混凝土浇筑、现场安全监测、模架拆除以及监督管理等制度执行情况。

（6）起重机械安全管理情况。建筑起重机械产权备案（注销）、安装（拆卸）告知、安全档案建立、检验检测、安装验收、使用登记、定期检查维护保养等制度执行情况、机械设备专职管理人员配备情况以及企业是否具有相关资质和安全生产许可证情况。

（7）脚手架安全管理情况。现场脚手架搭设按方案和规范标准要求的执行情况，特别是立杆间距、扫地杆和纵横向水平杆设置以及剪刀撑和刚性连墙点等强制性要求的落实情况，施工、监理等单位对脚手架检查、验收情况。

（8）防高空坠落安全管理情况。针对洞口、脚手架、悬空高处作业、踩破轻型屋面、拆除工作、登高过程、屋面沿口、龙门吊转料平台、临边等不同作业环节、现场不同部位、各专业工种可能面临的高坠风险，完善各项防护措施及管理措施情况。

（9）消防安全管理情况。施工现场作业区、生活区、仓库、活动板房等重点部位的消防安全措施落实情况；消防器材、消防设施的配备和消防通道设置情况；施工现场用电管理、动火审批情况以及电焊等明火作业的防火措施。
（11）建筑施工现场临时用电安全情况。重点检查现场临时用电专项施工方案编制、审批和实施情况；三相五线制、三级配电两级保护等强制性条文执行情况；临时用电专项施工方案编制、审批和实施情况；电线电缆和闸具进场查验和质量情况；办公区、生活区线缆敷设、电气使用和管理情况，临时用电作业人员持证上岗情况等。
（12）汛期安全防范情况。建立汛期值班、险情报送制度和制定汛期防范措施和应急预案等情况；房屋建筑工程临时工棚是否搭设在受洪水侵袭、雨水浸泡、山体滑坡、泥石流威胁等地势较低的危险区域；工地现场的防涝排水设施、机电设备是否处于正常工作状态；基坑边堆置土方、料具、施工机械等荷载是否符合有关技术规范、标准要求情况;基坑工程变形监测情况；施工现场建筑起重机械、脚手架、模板支撑体系、卸料平台、临时用电等汛期安全生产措施落实情况。

（13）隐患排查治理情况。重点检查项目企业主体安全隐患排查治理制度建设和事故隐患整改“五落实”情况；隐患排查台账记录情况；开展安全隐患自查自纠自报，实行整改闭环管理情况。

2.严厉查处安全生产违法违规行为

（1）严查三类企业、厉行五项措施。我局将重点加大对2018以来发生建筑施工安全事故、2018年度建筑企业或工程项目负责人被安全生产动态扣分达60分、违反安全管理法规被主管部门依法作出行政处罚或被停工整改等三类重点企业的检查力度，严格实施五项措施：

一是对自查不认真或不开展自查，发现问题不主动自纠或整改，被主管部门抽查发现的，要依法严处，决不姑息。

二是对主管部门责令整改的问题，有关责任主体拒不整改的，除给予依法从重处罚外，责令其在一定时间内停业整顿或通过上报上级主管部门提请省住建厅暂扣直至吊销安全生产许可证。

三是对不开展自查、发现问题和事故隐患拒不整改、存在重大安全隐患等的案例等要通过媒体进行曝光，以形成警示和震慑效果。

四是对隐患整改推动不力、屡查不改的企业，要录入广东省建筑市场监管公共服务平台，实施“两场”联动机制，在招投标、资质许可等方面给予一定限制。

五是对在专项治理行动中发现工程项目存有重大事故隐患，不及时整改，仍组织从业人员冒险作业的；发生较大及以上生产安全责任事故，或1年内累计发生3起及以上造成人员死亡的一般生产安全责任事故的；瞒报、谎报、迟报生产安全事故等失信行为的企业或个人，除“两场”联动予以限制外，还要按照安全生产领域失信行为联合惩戒实施办法的要求，及时推送到省市公共信用信息平台，严格按规定将负有责任的建设、施工、监理等单位和有关人员纳入联合惩戒对象，会同有关部门联合实施有效惩戒。

（2）实施信用惩戒。建立健全安全生产诚信制度，坚持推进建筑市场和施工现场联动管理，坚决落实用工实名制，强化市场清出机制，强化建筑市场秩序监管，有力保障施工安全生产实施。对各方责任主体未落实安全生产责任，造成安全生产诚信严重缺失的将列入我市生产经营单位安全生产不良记录“黑名单”，并通过“广东省建筑市场监管公共服务平台” 公布并推送省公共信用信息平台，会同有关部门联合对违法失信企业和注册人员实施信用惩戒。

三、实施步骤

（一）部署阶段（2019 年3月15日前）。各单位要认真结合各自承建（监）项目的工程实际情况，认真分析安全生产现状，查找问题，研究对策，制定专项行动工作方案，明确工作重点、责任分工和人员安排，并做好相应的部署、落实工作。
（二）组织实施阶段（2019年 3 月15日至 2019 年 11 月30日）。各单位要严格按照安全生产有关要求全面开展自查自纠，监理和施工企业每个月要组织本企业进行一次安全专项检查，每个项目的建设、施工、监理至少每一周要联合组织一次安全专项检查。各项目部自查自纠情况建立档案，主要内容包括：检查工作的组织、检查的具体实施情况、检查发现的问题和隐患整改落实的措施、整改责任人和整改结果等。检查档案是建设主管部门及其安全监督机构抽查企业和项目安全生产管理情况的主要内容之一，我局在安全生产检查行动中，对未建立企业安全生产自查自纠档案和项目安全生产自查自纠档案，或不按要求落实检查的，将通报批评，并将该企业或该项目纳入重点检查对象。
（三）总结分析阶段（2019年12 月）。各单位在检查治理阶段后，要及时做好年度和全面总结工作，研究加强和改进工作的措施。我局将结合我市建筑工程全面整改治理情况进行分析评估，对整改较差或措施不落实的企业进行全市通报，并总结好的经验做法，进一步形成长效工作机制。
四、工作要求
（一）高度重视，周密部署。为切实加强对建筑施工安全专项治理行动的组织领导，各单位要高度重视，明确落实企业安全生产主体责任，成立各自企业或项目的建筑施工安全专项治理行动工作领导小组，认真制定切实可行的实施方案，安排更多的管理力量深入开展建筑施工安全专项治理行动。
（二）自查自纠，落实整改。各单位要针对本企业特点严格制定详细的自查方案，重点加强对施工现场深基坑、模板支架系统、外脚手架及起重机械等危险性较大的分部分项工程的自查自纠工作，切实把安全生产自查自纠工作的全过程作为发现隐患问题、落实整改和化解风险、消除隐患的过程，对自查中发现存在问题和隐患的项目，各企业要及时落实整改，企业负责人要亲自抓落实，避免自查工作出现“走过场”的现象。
（三）强化监管，严格执法。我局联合市建筑工程质量安全监督检测机构将按照工作部署，结合专项治理行动与隐患排查整治、安全生产标准化、建筑工地扬尘防治、消防安全等各项工作要求，重点加强对安全生产管理水平较差的企业和项目的监督检查，特别是加强对施工现场深基坑、模板支架系统、外脚手架及起重机械等危险性较大的分部分项工程的监督抽查工作。对检查中发现存在问题和隐患的项目，责令企业限期整改，整改不到位或不限时整改的一律予以停工；对安全生产主体责任不落实的企业和人员将加大处罚力度，导致安全责任事故的，除进行执法处罚外，我局将上报江门市住建局，由江门住建局上报省住建厅依法给予暂扣或吊销安全生产许可证。加强招标市场和施工现场联动，完善安全生产与市场准入的联动机制，对随意降低安全生产条件的施工企业依照有关规定在招投标、资质管理等方面给予限制，将处罚真正落到实处。

（四）积极宣传，总结推广。 各企业要继续抓好对企业主要负责人、安全管理人员和特种作业人员的培训考核，严格落实企业安全“三级教育”制度、再培训教育和持证上岗制度；继续加大安全生产宣传工作力度，通过项目现场的宣传横幅、墙报、宣传栏、班前教育、施工交底等形式，同时结合微博、微信等新媒体的特点和作用，让安全生产意识和理念深入到每个企业负责人、每个建筑从业人员的心上，大力营造安全生产良好的社会氛围。我局将对建筑施工安全专项治理行动实施情况进行定期分析、评估，总结好的做法，推广应用到建筑施工安全监管工作中，切实巩固建筑施工安全专项治理行动工作成果。
（五）加强信息报送，确保信息畅通。请各单位认真做好相关信息的汇总工作，建立项目自查自纠工作台账、资料存档备查，并于每月25日前将当月项目安全隐患自查自纠情况报送到我局建管股。（联系电话：8939638）
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