
鹤山市2019年房屋建筑工程电气火灾
综合治理工作实施方案

为进一步加强建筑工地临时用电安全管理，巩固2018年电气火灾综合治理阶段性成果，扎实推进2019年全市房屋建筑工程领域电气火灾综合治理工作，保障人民群众生命财产安全，根据江门市住建局《关于印发2019年江门市房屋市政工程电气火灾综合治理工作实施方案的通知》，结合我局工作实际，特制定本方案。
一、工作目标
全面排查整治房屋建筑工程电气设计、施工方面存在的安全隐患和问题，严格落实各方责任主体电气工程质量终身责任制，及时化解在建工程电气火灾安全风险，消除安全隐患，有效预防火灾安全事故的发生，确保房屋建筑工程领域火灾形势持续平稳和人民群众生命财产安全。
二、治理范围
全市在建房屋建筑工程。
三、治理内容
（一）落实建设单位电气质量管理责任。督促建设单位不得明示或暗示设计单位或施工单位违反工程建设强制标准，降低电气设计和施工质量。按照合同约定，由建设单位采购有关电气及配套产品的，建设单位应当保证电气及配套产品符合设计文件和合同要求。
（二）加强房屋建筑工程电气设计质量管理。规范房屋建筑工程电气设计，落实电气工程设计质量终身负责制，严查设计单位不按工程建设强制性标准设计的行为，强化施工图审查作用，对施工图审查中发现的违反电气工程设计强制性标准的问题及时予以纠正。依法追究因电气设计不符合标准规范而导致电气火灾事故的设计单位的责任。
（三）加强房屋工程电气施工质量管理。落实电气工程施工质量责任制，严格执行见证取样送检制度，强化电线电缆、电气元器件、配电箱等产品进场复验，保证进场产品质量。严查施工单位不按设计图纸施工、偷工减料、使用劣质电线及质量不合格电器产品等问题，严查施工不规范造成电线绝缘层损坏、电缆井（沟）封堵不严密等隐患问题。严查监理单位不履行监理责任，导致质量不合格电器产品在工程使用和安装的行为。依法追究因电气施工质量问题导致火灾事故的施工、监理单位的责任。
（四）加强建筑施工现场临时用电安全管理。严格按照《施工现场临时用电安全技术规范》（JGJ46）、《建设工程施工现场消防安全技术规范》（GB50720）等规范标准要求，重点检查现场临时用电专项施工方案编制、审批和实施情况；三相五线制、三级配电两级保护等强制性条文执行情况；临时用电专项施工方案编制、审批和实施情况；电线电缆和闸具进场查验和质量情况；办公区、生活区线缆敷设、电气使用和管理情况，临时用电作业人员持证上岗情况等。
（五）加强宿舍区用电安全管理。各施工单位要制定工地宿舍、临时板房用电安全管理制度，禁止在宿舍内使用电炉、电热棒等大功率电器设备，不得随意乱拉电线，防止火灾事故发生。电动车应当在室外独立区域集中停放、充电，该区域与相邻建筑应保持一定安全距离，电动车严禁在疏散通道、安全出口、楼梯间、人员密集处停放、充电。
四、治理时间和步骤
（一）动员部署阶段（2019年4月15日前）。各房屋建筑工程建设、施工和监理企业及有关单位要结合工程实际，制定本企业具体实施方案，召开专题会议，全面动员部署，广泛开展宣传，动员建筑从业人员积极参与。
（二）自查自纠阶段（2019年4月16日至8月）。各房屋工程建设、施工、设计和监理企业及有关单位，要严格按照《建设工程施工过程电气火灾综合治理自查检查要点》（附件2）和《建设工程施工过程电气火灾综合治理自查检查表》（附件3）中检查内容，全面开展自查自纠，逐项排查安全隐患。
（三）排查整治阶段（2019年9月至11月）。我局将在企业、项目自查自纠的基础上，结合各类专项检查、季检等大检查工作部署，对我市所有在建房屋建筑工程项目进行全面检查，对发现的问题和隐患建立台账，立即督促企业进行整改，落实回查。集中查处不按标准规范设计、不按设计图纸施工、不落实电气产品进场检查验收制度等行为，定期公布违法违规行为。
（四）总结阶段（2019年12月）。各房屋建筑工程建设、施工、设计和监理企业及有关单位，要认真总结综合治理的主要成效、成功经验和存在问题，形成工作情况总结报送市住建局建管股。
五、工作要求
（一）提高认识，强化组织领导。各房屋工程建设、施工、设计和监理企业及有关单位要高度重视房屋建筑工程施工临时用电和电气火灾综合治理工作，严格按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”，明确落实企业安全生产主体责任。各有关单位要安排更多的管理力量深入到电气火灾综合治理工作中，并且相应成立企业电气火灾综合治理工作领导小组，结合工程实际，认真制定切实可行的实施方案。
（二）开展自查自纠，落实整改。各有关单位要结合本方案要求，针对本企业特点制定详细的自查方案，明确具体整治目标和整治措施，落实自查自纠，对自查中发现存在问题和隐患的项目，企业负责人要亲自抓好整改落实，避免自查工作出现“走过场”的现象。
（三）加强监督检查，严格行政执法。我局将联合市建筑工程质量安全监督检测机构，结合日常监督检查，重点加强对安全生产管理水平较差的企业和项目的监督检查。对检查中发现施工现场电气施工存在质量问题的项目，责令企业及时整改，整改不到位或不限时整改的一律予以停工；对安全生产主体责任不落实的企业和人员将加大处罚力度，导致安全责任事故的，除进行执法处罚外，我局将上报江门市住建局，由江门住建局上报省住建厅给予暂扣或吊销安全生产许可证。
[bookmark: _GoBack]（四）加强宣传教育，营造良好氛围。 各企业要继续抓好对企业主要负责人、安全管理人员和特种作业人员的培训考核，严格落实企业安全“三级教育”制度、再培训教育和持证上岗制度；继续加大安全生产宣传工作力度，通过项目现场的宣传横幅、墙报、宣传栏、班前教育、施工交底等形式，同时结合微博、微信等新媒体的特点和作用，让房屋建筑工程施工临时用电和电气火灾治理工作的重要性深入到每个企业负责人、每个建筑从业人员的心上，大力营造安全生产良好的社会氛围。
（五）加强信息报送，确保信息畅通。请各房屋工程建设、施工和监理企业及有关单位认真做好相关信息的汇总工作，做好自查记录台账（附件3），并于2019年12月10日前将全年自查自纠工作情况总结和安全隐患台帐以书面及电子版的形式报送至我局建管股。
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